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mielipide

lukijalta

Vaadimme susikannan 
ennakoivaa hoitoa

Jo useamman vuoden ajan 
Ylä-Savon alue on kärsinyt 
liian tiheästä susikannas-

ta. Alueen metsästäjät ovat 
yrittäneet hoitaa ongelmaa 
kaatolupia hakemalla, mutta 
lupia ei myönnetä. Nyt minis-
teriö esittää 18 suden lupaa 
poronhoitoalueelle, jossa ele-
lee puolen Suomen alueella 20 
sutta. Eikö tuosta luvasta voisi 
myöntää Ylä-Savoon osan?

 Ylä-Savossa lapset joudu-
taan kuljettamaan takseilla 
kouluun ja kuluja tulee 
kunnille, vaikka eduskunta 
sekä muut päättävät tahot 
aiheuttavat kulut kyvyttömäl-
lä susipolitiikallaan. Alueen 
asukkaat kärsivät todellisesta 
susipelosta. 

Lähes päivittäin pedot vie-
railevat asutuksen läheisyy-
dessä, johon on syynä ruuan 
puute sekä ylitiheä susipopu-
laatio. 

Alueen hirvikantaa on 
pyritty vähentämään met-
sänomistajien vaatimuksesta, 
verotuksessa ei ole otettu huo-
mioon kasvavaa susikantaa, 
joka vaatii hirviä syödäkseen. 
Tilanteeseen on päädytty 
susikannan vähättelyllä, jota 
on johtanut Rktl:n tutkimus-
mestari. 

Viime syksynä arvio alueen 
susikannasta oli 16–18 yksilöä. 
Tutkija Ilpo Kojola Rktl:sta 
kertoi tammikuussa Iisalmes-
sa järjestetyssä Eräillassa: 
”Ylä-Savon alueen normikan-
ta olisi noin 20 yksilöä, kun se 
tällä hetkellä on noin 8 yksilöä 
liian suuri.”

Rktl:n tekemä kanta-arvio 
ei ota huomioon lisääntyvää 
kantaa, vaan on historiatiedon 
keruuta metsästäjien ylläpi-
tämästä Tassu-järjestelmästä. 
Maa- ja metsätalousministeriö 
yhteistyössä riistakeskuksen 
kanssa myöntää tämän arvion 
pohjalta luvat, mutta kuiten-
kin lupien myöntöä ohjaavat 
viimekädessä poliittiset 
päättäjät. 

Tämä järjestelmä näyttää 
kyvyttömältä puuttumaan 
ennakoivasti  susikannan 
aiheuttamiin tuhoihin. Nyt 
lupia myönnetään vain sinne, 
missä vahinkoa on jo tapah-
tunut eli poronhoitoalueelle, 
jossa viime vuoden korvaukset 
nousevat noin 1 miljoonaan 
euroon.

Yhden susilauman hajoami-
nen huolestuttaa. Ensi kevää-
nä 3 lauman sijaan Ylä-Savon 
alueella elää 5 tai 6 laumaa, 
joissa jokaisessa alfanaaras pa-

rittelee ja synnyttää pentueen. 
Keväällä syntyy 20–30 pentua. 
Silloin tilanne on sietämätön 
Ylä-Savon alueella. Kasvava 
susipopulaatio ja luontai-
sen ruuan vähäisyys alueen 
metsissä aiheuttaa uuden 
tilanteen Suomen tiheimmällä 
nautakarjankasvatusalueella. 
Uhkana on, että petovahingot 
lisääntyvät ja taloudelliset 
menetykset jäävät yksittäisten 
ihmisten maksettaviksi. 

”Petovahinkokorvauksina 
korvataan tässä taloudellises-
sa tilanteessa vain välittömät 
vahingot”. Näin vastasi väliky-
symykseen maamme hallitus. 

Esimerkiksi, jos alueella 
laiduntavaan lehmälaumaan 
hyökkäävät sudet, vain tapetut 
tai raadellut eläimet kor-
vataan. Jos loput laumasta 
juoksevat tielle ja aiheuttavat 
liikenneonnettomuuden, se 
on välillinen vahinko, jota ei 
korvata. 

Yhden jalostushiehon hinta 
on keskimäärin 2 500 euroa ja 
kalleimmat Suomessa myydyt 
yksilöt jopa useita kymmeniä-
tuhansia euroja. Yhdessä lau-
massa voi olla eläimiä useita 
kymmeniä. 

Rktl on perustellut Ylä-
Savon vahvaa susikantaa sillä, 
ettei täällä ole arvokkaita 
eläimiä syötäväksi pedoille ja 
poronhoitoalueen ongelmat 
ovat vakavimmat tehtyjen 
tuhojen perusteella. 

Metsästäjiä on syytetty su-
sivihasta julkisuudessa. Kui-
tenkin kun sudet aiheuttavat 
ongelmia, apuun pyydetään 
metsästäjiä talkoopalkalla. 
Poissa ovat ongelmien aiheut-
tajat, luonnosta vieraantuneet 
ihmiset, jotka pitävät petoja 
halinalleina. 

Olisiko metsästäjien aika 
lopettaa talkootyö ja ryhtyä 
vaatimaan ongelmayksilöi-
den poistoon erikoistunutta 
palkattua henkilöstöä, koska 
vain todelliset kulut saavat 
päättäjät reagoimaan. 

Vaadinkin lisää kaatolupia 
susikannan hoitoon tai vaihto-
ehtoisesti Rktl voisi pyydystää 
ylitiheiltä alueilta susia ja 
myydä niitä esimerkiksi EU:n 
alueelle maihin, joissa ei ole 
susikantaa. 

Näin saisimme rahaa Rktl:n 
toimintaan ja petovahinkokor-
vauksiin ja viimeksi mainitulla 
keinolla ongelma ratkeaisi 
verettömästi ainakin Suomen 
osalta.

Kai Ruhanen
agrologi, ylempi AMK

Vaikuttaminen 2014 alkavan 
uuden rahoituskauden osalta 
on päässyt todenteolla vauh-
tiin. Lissabonin sopimuksen 
myötä Euroopan parlamentti 
on noussut neuvoston rinnalle 
toiseksi varsinaiseksi pää-
töksentekijäksi maatalouden 
uudessa lainsäädännössä.

Tämän vuoksi vaikuttaminen 
myös Euroopan parlamentin 
suuntaan on elintärkeää. Parla-
mentin merkittävin ja tärkein 
henkilö maatalousuudistuksen 
osalta on ehdottomasti portu-
galilainen sosialistimeppi Luis 
Manuel Capoulas Santos. Hän 
vastaa parlamentin kantojen 
muodostamisesta suorien 
tukien ja maaseudun kehittä-
misen osalta.

Olen henkilökohtaisesti 
tutustunut Capoulas Santosiin 
metsäkysymysten kautta. 
Portugalissa asumani kaksi 
vuotta ovat politiikan ohella 
avanneet monta keskustelua 
hänen kanssaan.

Olikin luonnollista kutsua 
hänet vierailulle Suomeen. 
Järjestimme vierailun viime 
viikonlopulle yhdessä maa- ja 
metsätalousministeri Jari 
Koskisen kanssa.

Ministeri Koskinen vastasi 
perjantaipäivän ohjelmasta, 
johon kuului muun muassa 
eduskunnassa järjestetty 
cap-seminaari. Oma osuuteni 
ajoittui perjantai-iltaan ja lau-
antaipäivään, jolloin veimme 
portugalilaisen vieraamme Itä-
Suomeen vierailemaan muun 
muassa maitotilalle ja tapaa-
maan alueellisia toimijoita.

Viikonlopun päätarkoitus 
oli saada Capoulas Santos 
vakuuttuneeksi maataloutem-
me erityishaasteista. Tällaisista 
asioista keskeisesti vastaavien 
poliitikkojen tutustumisvierai-
lut ovat elintärkeitä Suomen 
etujen ajamiseksi. Suomalaisia 
erityisolosuhteita on vastai-
suudessa varmasti helpompi 
puolustaa, kun neuvottelujen 
toinen osapuoli on tutustunut 
maatalouteemme keskellä 
helmikuun hankia ja pakkasia.

Suomalaisen maatalouden 
näkökulmasta pidimme esillä 
muutamia erityiskohtia vie-
railun aikana. Komissio esitti 
viime syksynä maatalouspoli-
tiikan vahvaa viherryttämistä. 

Suomessahan maatalouden 
ympäristötukiohjelma on ollut 
tehokas ja kattava käytännössä 
koko EU-jäsenyytemme 
ajan. Tästä lähtötilanteesta 
vihertämisen tiukentaminen 
on suomalaisille viljelijöille 
hankalaa.

Mikäli Euroopassa yleisesti 
halutaan esimerkiksi saada 
nykyistä enemmän peltoa 
viherryttämistavoitteen piiriin, 
esimerkiksi Pohjois Savossa tu-
levat yksinkertaisesti peltoalan 
saatavuuden rajat vastaan. Toi-
saalta, jos lisäpeltoa jostain saa, 
ensimmäisenä vaihtoehtona on 
lähinnä elinkeinon vahvistami-
nen eli muun muassa lisärehun 
tuottaminen karjalle.

Siksi suomalaisesta näkö-
kulmasta uuden järjestelmän 
luomisen sijaan järkevämpää 
olisi tehostaa jo olemassa ole-
vaa ympäristöohjelmaa. Siihen 
suomalainen maatalous on jo 
laajasti sitoutunut ja saanut 
tuloksia aikaan.

Kaiken hyvin yksityiskoh-
taisen maataloustuotannon 
sanoman ohella korostimme 
vieraallemme myös suomalai-
sen kuluttajan näkökulmaa. 
Me haluamme Suomessa 
suomalaista ruokaa! Olem-
me tottuneet panostamaan 
eläinten hyvinvointiin ja 
ympäristöasioihin. Niissä suo-
malainen maatalous on pitkällä 
ja sitä pitää niistä saavutuksista 
arvostaa myös EU:n laajuisesti.

Viikonloppu oli kaikilta 
osin onnistunut ja uskon että 
saimme vieraamme vakuuttu-
neeksi erityisistä haasteista, 
joita Suomessa maanviljelyn 
osalta kohtaamme. Tulevai-
suudessa tarvitsemme pitkä-
jänteistä maatalouspolitiikkaa, 
jotta myös Suomen kaltaisissa 
maissa voimme tuottaa ruokaa 
ja vieläpä niin, että siitä jää 
työpalkkaa myös viljelijälle. 
Seuraavan vuoden aikana 
meidän tulee pitää huolta, että 
viikonloppuna nostamamme 
linjaukset näkyvät myös lopul-
lisessa lainsäädännössa.

RIIKKA MANNER 
on europarlamen-
taarikko (kesk.).
 

riikka.manner@
europarl.europa.eu

VIERASKOLUMNI

Portugalilainen 
maatalousmeppi 
vieraana

Näin pyryjen ja pakkasten 
aikaan huidunperäläisten pu-
heenaiheena on ollut varsinkin 
hallituksemme esiin ottama 
kuntauudistus. Täällä todettiin, 
että kuntien yleishallinto vie 
kuntien kuluista vastoin yleistä 
luuloa vain 2,5 prosenttia. Huo-
mion kiinnittäminen siihen ei 
kuntalaisten palveluja pelasta.

Mutta toisena puheenaihee-
na on ollut nyt Saksa. Liittopre-
sidenttinsä Christian Wulff on 
joutunut eroamaan käytettyään 
asemaansa hyväksi laittomien 
etuisuuksien vastaanottami-
seen. Uudeksi presidentiksi 
– Saksassa presidentinvirka on 
seremoniallinen – on yllättäen 
nyt tulossa 72-vuotias pappi 
Joachim Gauck.

Lehdistö on avokätisesti 
ottanut hänet vastaan epä-
poliittisena arvojohtajana. 
Samalla on muistettu, että hän 
oli ehdokkaana presidentiksi jo 
edellisen kerran mutta hävisi 
silloin kilvan.

Vastapainona on Saksalla 
liittokanslerina eli pääminis-
terinä toista kauttaan toimiva 
vahva poliitikko Angela Merkel. 
Hän on harvinainen ilmiö tässä 
tehtävässä ja on jatkanut en-
simmäisenä naisena edeltäjien-
sä pitkää miesten sarjaa. Monet 
varttuneen polven jäsenet 
muistavat siitä nimet Adenauer, 
Erhardt, Kissinger, Brandt, 
Schmidt, Kohl, Schröder.

Erikoista myös on, että 
Saksassa nyt on epäpoliittinen 
pappi presidenttinä ja poliitti-
nen papintytär liittokanslerina, 
molemmat entisen Itä-Saksan 
kasvatteja.

Meillä naapurusten iltakah-
veilla keskusteltaessa todettiin, 
että Saksa on varsin erikoinen 
valtio. Harvoin on tähän 
mennessä suurissa valtioissa 

pääministeriys tullut naisten 
osaksi. Näitä harvinaisia on 
ollut Intia, joka sai naispuolisen 
pääministerinsä 1960-luvun 
puolivälissä lähes 15 vuodeksi. 
Indira Gandhin silloista 
nimitystä edesauttoi se, että 
hän oli Intian ensimmäisen 
pääministerin, Nehrun, ainoa 
perillinen. 

Israelissa Golda Meir taas 
oli paitsi valtion perustajia 
sen ensimmäinen naispuo-
linen pääministeri vuosina 
1969–1974. Britannia taas sai 
puolestaan Margaret That-
cherista 1979 ensimmäisen ja 
myös pitkäaikaisen naispäämi-
nisterin. Uransa muistetaan: 
hänestä on kotimaassaan juuri 
valmistunut elokuva. 

Saksan osalta on näissä 
asioissa nyt kiinnostavaa tutus-
tuttavaa. Se on asukasluvultaan 
EU:n suurin. Väestömääränsä 
nousee yli 82 miljoonan. 
Taloutensa puolesta se kuuluu 
Euroopan unionin parhaisiin 
menestyjiin. Yhdessä 62-mil-
joonaisen Ranskan kanssa 
Saksa vetää yhdentyneen Eu-
roopan projektia. Ensin Saksa 
oli myötäilijäosapuolena mutta 
on toimiensa seurauksena nyt 
ykkönen.

Saksan liittokansleri ja 
Ranskan presidentti ovat yhtä 
mieltä siitä, että EU-valtioiden 
tulee luovuttaa talouspoliittista 
päätäntävaltaansa EU:lle. On 
tärkeää muodostaa vahva 
talouspoliittinen liitto, jotta Eu-
rooppa ei menettäisi asemaansa 
Kiinan, Intian, Meksikon ja 

Brasilian tapaisille väkirikkaille 
nouseville talouksille.

Keskusteluissa tultiin siihen 
tulokseen, että Saksan nykyinen 
liittokansleri on käytöksensä 
ja asiallisuutensa puolesta 
oma lukunsa. Harvinaisen 
luontevasti ja asiallisesti Angela 
Merkel näyttää ainoana naisena 
toimivan neuvottelijoiden 
ja päättäjien miesvaltaisessa 
seurassa, hyväntuulisestikin 
vielä.

Kemistiksi valmistunut 
Angela Merkel valittiin ensi 
kerran Saksan valtiopäiville 
1990. Kyvyistään kertoo se, että 
hänestä jo seuraavana vuonna 
tuli nais- ja nuorisoasiain- ja 
sittemmin ympäristöministeri. 

Kristillisdemokraattien 
puheenjohtajaksi hänet 
valittiin vuonna 2000. Viittä 
vuotta myöhemmin hän voitti 
vaaleissa Schröderiltä liitto-
kanslerin aseman.

Hämmästyttävän rauhalli-
sesti näyttää Angela Merkel 
ulkopuolisen silmin jatkavan 
raskasta työtään EU:n suurim-
man valtion pääministerinä ja 
suurhankkeiden esiin nos-
tajana. Euroopan unionin ja 
rahaunionin pelastaminen ovat 
päämäärinä.

 Kylä-Huinala totesi että 
naisten ”tutut aseet” kukkaha-
tut, korut, hansikkaat, käsi-
laukut eivät näköjään kuuluu 
Saksan liittokanslerin varustei-
siin. Seuran historianystävää 
puhe hymyilytti. Kyllä Merkel 
vaalitaistelun tuoksinassa 
televisiossa kuitenkin kuului 
olleen viehkossa naisellisessa 
asussa. 

Seurue päätyi toteamukseen, 
että tätä nykyä Angela Merkel 
on suurvaltojen politiikan ani 
harvoja näkyviä naisia ellei nyt 
peräti sen ainoa. 

HEIKINTYTÄR

huidunperä

Merkel kiinnostaa

Toisten euroilla liian helppo mällätä

Ylivoimainen enemmistö 
meistä suomalaisista 
sisäistää, että ”mikä ei 

ole oikein, ei ole lakikaan”. 
Jokainen vastuuntuntoinen 
ihminen, paatunutkin, tuntee 
sisimmässään, mikä on oikein, 
mikä väärin. Niin julkishallin-
non kuin yritystenkin johtoon 
valitaan Suomessa vain vas-
tuuntuntoisia, lain kirjainta ja 
henkeä kunnioittavia kansa-
laisia. 

Vai valitaanko?
Jäävuoren viimeisimpänä 

korruption ja moraalittomuu-
den hyväksyttynä esimerkkinä 
muidenkin toimia,  on Ilmari-
selta ja Finnairilta päässyt lip-
sahtamaan julkisuuteen yhtiöi-
den johdon hyväveli-kauppoja, 
jotka ovat lihottaneet ja lihot-
tavat edelleen toisen kukkaroa. 
Tavallisen kansalaisen mielestä 
kyseessä on vähintään lain 
henkeä kiertävä moraaliton 
lehmäkauppa. Ristiinhallitsi-
joista Vehviläinen on kertonut 
olleensa aloitteen tekijä. Sailas 
kieltää osallistuneensa kaupan-
tekoon. Sokea reettakin tajuaa, 
että Sailas on ainakin tiennyt 

rumasta operaatiosta, kaveri-
aan taloudellisesti tukevasta 
kaupasta, ja hyväksynyt sen.

Tällaisen menettelyn siunaa 
vain ”hyvä hallintotapa”, 
johon myös asiasta vastaava 
ministerikin toteaa nojaavansa. 
Hyvän hallintotavan suojassa-
ko hänkin? En puolusta, mutta 
verrataanpa vaalirahasotkuissa 
tuomittuihin. Kauko Juhantalo 
joutui valtakunnanoikeuteen.

Mikä on tämä hyvä hallin-
totapa? Kuka ja missä se on 
hyväksytty? On selvää, ettei se 
salli lain kirjaimen rikkomis-
ta, mutta yhtä selvää, että se 
etsii huippujuristien aivoilla 
porsaanreikiä lain kiertämisek-
si. Se on tämänkin tapauksen 
osoittama, korkeassa asemassa 
olevien taloudellisia, muita 
etuja ja asemaa ajava ja virhe-
ratkaisut maton alle pyyhkivä 
hyväveli-tapa. Sen varjolla 
myös hallitaan erityisesti pörs-
siyhtiöitä esteellisyys kiertäen, 
Sailaksen tavoin selitellen. 
Samat henkilöt päättävät ristiin 
kilpailijoittensa asioista.

Harva edunsaajakunta on sa-
lakavalasti ryöstänyt yhteiseksi 

hyväksi rakennellun hyvän 
hallintotavan vain itseään pal-
velevaksi salaseuraksi. Toisten 
euroilla on näin liian helppo 
mällätä, eihän niistä joudu 
henkilökohtaiseen taloudelli-
seen vastuuseen.

Kreikankin talouskriisi on 
vahvasti korruption, ”hyvän 
hallintotavan” hyväksymää 
lain ja moraalin kiertoa. Eihän 
sielläkään raha ole hävinnyt, 
vaan siirretty surutta ”velji-
en” käyttöön, yhteiskunnan 
ulottumattomiin. Olisikin 
välttämätöntä kertoa selkokie-
lellä Suomen tukimiljardien 
lopullinen osoite, jos tiedetään. 
Tapa saastuttaa myös Suomea. 
Kansalaisten varoin ylläpidet-
tyjen yliopistojen olisi syytä 
selvittää ja julkistaa, paljonko 
ja miten Suomessa ”pestään” 
hyvän hallintotavan varjolla 
euroja ja vastuita. Lainsäätä-
jän ja -vartijan tulisi asettaa 
samaan lailliseen asemaan sekä 
pörssiyhtiöt että yksityiset 
yrittäjät, nyt apuun pyydetty 
selkärankamme.

Esko Eela
teollisuusneuvos

Että silakoita kylvämään

Viljelysuunnitelmat on 
aina tehty viljelykasvien 
ravinnon tarpeeseen, 

maaperän viljavuuteen ja talou-
delliseen tulokseen perustuen. 
Tämän ovat isämme ja isoisäm-
me jo osanneet. Ei sontaa tallin 
tai navetan paikan mukaan levi-
tetty. Maalaislapsetkin tietävät, 
että suomutaa ajettiin maan-
parannusaineena savimaille 
kuin myös savea suomaille. Ei 
mitään uutta.

Maanviljelyn tekniikan, 
maatalouskemian ja fysiikan 
tuntuvat osaavan kaikki meren 
ja luonnon suojelijat, filosofian 
tohtorit ja kerrostalovihreät. 
Kun meillä maalla käytiin pihan 
perällä ja kompostoitiin omat 
jätökset, niin kaupunkilaisten 
vesiklosettitavara lykättiin 
suoraan vesistöihin.

Kuka voisi uskoa, että vielä 
nykyäänkin voidaan sadekausi-
na avata portit puhdistamatto-
man jäteveden juoksutukseen, 
kun puhdistusteho laitoksissa 
ei riitä. Mitä väliä, kun maata-
loutta voi aina syyttää vesien 
saastumisesta. Jospa se ”joku” 
tutkisi myös Itämeren poh-
jasedimenttien ravinnemäärää, 
milloin se on sinne muodostu-
nut ja miten sitä vapautuu.

Meidän hämäläisten pellot 

kuuluvat Kokemäenjoen 27 000 
neliökilometrin valuma-aluee-
seen, laskupaikka on Selkämeri, 
Pohjanlahden osa. Itämereen 
laskevien vesistöjen valuma-
alue ulottuu kauas Euroopan 
unionin ulkopuolelle, missä 
eivät nitraattidirektiivit tai 
mitkään muutkaan ympäris-
tösäädökset ole voimassa tai 
kontrolloitavissa. Eikä näkynyt 
Puolassa yhtään suojakaistaa.

Vain muutaman Itämereen 
laskevan joen valuma-alue 
vertailtavaksi: Valko-Venäjän, 
Ukrainan, Slovakian ja Puolan 
kautta virtaava Veiksel 194 000, 

Oder 120 000, Väinäjoki 90 000 
neliökilometriä.

Suomessa on määrätty ylä-
rajat typen ja fosforin hehtaa-
rikohtaisille levitysmäärille, 
suojakaistat sentilleen valtao-
jien ja vesistöjen varsille. Vilje-
lijälle on laadittu yli 200 sivua 
joka vuosi muuttuvia ehtoja 
ja sanktiouhkia. Ei Itämeren 
suojelemiseen riitä pelkästään 
suomalaisen viljelijän kuritta-
minen.

Menevätköhän ne silakat 
vantaista läpi, tulee ehkä uusi 
säädös.

Sari Sillantaka

Markku Vuorikari

Suomessa suojakaistat on määrätty sentilleen, muualla on 
toisin, Sari Sillantaka kirjoittaa.

Työelämä tarvitsee kaikki nuoret
Koulumaailmassa pitkään 

toimineena olen nähnyt 
monen nuoren syrjäy-

tymisprosessin. Käytettävissä 
olleilla auttamistoimilla tilan-
netta ei ole aina saatu pysäh-
tymään. Jokainen syrjäytynyt 
nuori on menetys yhteiskun-
nalle.

Mielestäni nuorten syrjäy-
tyminen alkoi lisääntyä siinä 
vaiheessa, kun avustavat teh-
tävät ja harjoittelijan vakanssit 
lakkautettiin. Olisi harkittava 
sitä, että toimistoapulaisen, 
hoitoapulaisen, apumiehen 
nimikkeet ja niin edelleen 
nimikkeet palautettaisiin. 

Nyt lähes kaikkiin tehtäviin 
vaaditaan tutkinto.  Toisaal-
ta on kaikkien tiedossa, että 
25–30 prosenttia peruskoulun 
päättävistä ei saavuta perus-
koulun tavoitteita. Pisa-tut-
kimusten tulokset eivät kerro 
koko totuutta.

Kaikille nuorille ei ole kehit-
tynyt pohjaa jatkaa opiskelu-
aan toisella asteella. He eivät 
hae mihinkään, ja jos hakevat 
ja pääsevät, niin edessä voi olla 
keskeyttäminen, koska he eivät 
pysty seuraamaan opetusta. 
Tämän seikan on opintonsa 
keskeyttänyt nuori itse minulle 
monta kertaa todennut.  

Nuori jää ilman tutkintoa ja 
työmarkkinat eivät avaudu – it-
setunnon murenemisen kierre 
alkaa, mistä seuraa syrjäyty-
minen. Tämä ei tarkoita sitä, 
että väheksyisin koulutusta ja 
tutkintoja, päinvastoin, olen 
tehnyt elämäntyöni koulutuk-
sen hyväksi.

Vaikka Suomen ja sen maa-
kuntien tulevaisuuden turva 
onkin koulutuksessa ja tutki-

muksessa, on nyt vaan tultu 
siihen pisteeseen, että vallit-
sevan koulutusjärjestelmän 
ohella tulee joillekin nuorille 
tarjota opiskelun korvaava 
muu vaihtoehto. Kymmenien 
tuhansien nuorten vapaa pudo-
tus syrjäytymiseen on saatava 
katkaistua. 

Syrjäytymisvaarassa oleville 
nuorille pitää peruskoulun 
jälkeen avata työmarkkinat 
erilaisten avustavien tehtävi-
en kautta. Näin kaikenlaisen 
työn arvostus nousisi nuorten 
silmissä. 

Tähän liittyy luonnollisesti 
minimipalkkarajan uudelleen 
arviointi. Työtä kyllä on, mutta 
työn kallis hinta estää työn-
antajia palkkaamasta näitä 
nuoria. 

Oppipojalle ei pitäisikään 
maksaa ammattimiehen 
palkkaa eikä harjoittelijan 
tehtävien pituudelle pitäisi 
laittaa ylärajaa. Erilaiset tuet 
tulisi myös sitoa aidosti työn 
tekemiseen. Vastikkeetonta 
rahaa ei tulisi jakaa kotiin päin, 
se voi olla jopa karhun palvelus 
nuorelle. 

Uskon, että käytännön työn 
tekeminen kasvattaa monille 
nuorille tiedon ristiriidan ja 
herättää tätä kautta jossain vai-
heessa myös halun opiskella. 

Martti Pajulammi
opinto-ohjaaja

Seinäjoki

Työelämään koulutus on 
jokaiselle nuorelle tärkeää, 

kirjoittaa Martti Pajulammi. 
Koulutuskuntayhtymä 
Lappiassa koulutetaan 

työvoimaa Pohjois-Suomen 
kaivosteollisuudelle.

Pekka Fali

Myyntiin vaan

Eikö valtio voisi laittaa Metsä-
hallitusta myyntiin? Onhan se 
myynyt jo kohta kaiken muun-
kin.                               Ei nimimerkkiä

Ei onnistu
Pulkkaan tungetun suden 
lajimääritys koiraksi ei onnistu 
valokuvan perusteella. Turha 
yrittää lieventää tehtyä met-
sästysrikosta väittämällä sutta 
koiraksi.

Ei nimimerkkiä

Palautetta
Kirsti, hyvä kirjoitus (MT17.2.). 
Soininvaara halveksii myös 
eläkeläisiä. Hän vedätti vuonna 
1996 ”hatusta vetäistyn” niin 
sanotun kansaneläkkeen 
perusosan tuplaleikkauksen.

Ei nimimerkkiä
Hyvä kirjoitus (MT 17.2) 
Kirsti Leikkoselta. Monetkaan 
Helsingin poliitikoista, eivät 
edes vihreät todellakaan tiedä 
mitä maaseudulla tapahtuu.

Mopoilija

Sonnitalkoot
Olipa kiva kasvattaa jalos-
tussonnia, joka ei kelvannut 
Faballe/VG:lle. Rahaa palanut 
jo tuhat euroa ja sonni talossa 
edelleen.                       Nöyryytetty

Turhaa puhetta
Nyt on aika, jolloin puhutaan 
syrjäytyneistä, mutta samalla 
syrjäytetään syrjäalueiden 
asukkaat ja jätetään ilman 
palveluita.      Kuolkoon kotonaan

Demarien pakkoliitoskartta 
otetaan esille vasta kuntavaalia 
seuraavana päivänä, siihen asti 
esitetään vaikka mitä.

Rajaoja

Saksassa on nyt epäpoliittinen pappi presidenttinä ja poliittinen papintytär
liittokanslerina, molemmat entisen Itä-Saksan kasvatteja. heikintytär

Kauppavaje

Eivätkö suomalaiset asiakkaat 
huomaa että ostamalla kaup-
pojen omia merkkituotetta, 
heikennetään kauppatasetta.

Olkaa tarkkana


